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1. Bevezetés 

Az Európai Bizottság minden évben jelentést készít az Európai Unió Alapjogi Chartájának (a 

továbbiakban: Charta)
1
 uniós és tagállami alkalmazásáról. Ez a jelentés 2018-ra vonatkozik. 

Emellett idén ünnepeljük a Charta hatálybalépésének 10. évfordulóját. 

A jelentés szerint a Charta mint a legmodernebb, legkidolgozottabb és legátfogóbb, jogilag 

kötelező érvényű alapjogi eszköz beváltja a hozzá fűzött reményeket. A Charta rendkívül 

hatékony, és valódi hatást gyakorol az emberek életére, amennyiben a teljes jogérvényesítési 

lánc alkalmazza. 

Ugyanakkor vannak még fejlődési lehetőségek, különösen nemzeti szinten. Egy, a Charta 

ismertségére vonatkozó friss Eurobarométer felmérés
2
 szerint csak a válaszadók 42 %-a 

hallott a Chartáról, és 12 %-a tudja, mi az. A válaszadók 60 %-a több információt szeretne a 

Chartában rögzített jogokról, és arról, kihez fordulhat a jogai megsértése esetén. 

Fontos annak biztosítása, hogy a Charta mindenki számára előnyöket nyújtson. Az uniós jog 

alkalmazásakor a nemzeti hatóságok – beleértve a bíróságokat – kötelesek alkalmazni a 

Chartát. A civil társadalom és a jogvédők kulcsfontosságú szerepet játszanak a Chartában 

rögzített jogok megismertetésében és annak biztosításában, hogy mindenki hatékonyan 

élhessen ezekkel a jogokkal. A civil társadalmi szervezetek és a jogvédők aktív tevékenysége 

nélkülözhetetlen az alapvető jogok hatékony védelméhez. A Bizottság 2018-ban jogi 

lépéseket tett a civil társadalmi szervezetek biztonságos és független működésének 

garantálására
3
. Továbbá jogszabályokat javasolt tevékenységük fokozott pénzügyi 

támogatására
4
. 

A 2019. májusi európai választásokra való tekintettel a Bizottság intézkedéseket hozott
5
, hogy 

a polgárok szabadon és megalapozott információk alapján gyakorolhassák választójogukat. 

Az egészséges demokrácia és a jogállamiság tiszteletben tartása, illetve az alapvető jogok 

előmozdítása és védelme kölcsönösen egymás kulcsfontosságú feltételei.  

                                                            
 

1 A Bizottság közleménye – Az Európai Unió Alapjogi Chartájának hatékony végrehajtására irányuló 
stratégiáról, COM(2010)573. 
2 Az Eurobarométer 487b. tematikus felmérése. 
3 http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-4522_hu.htm 
4 COM(2018) 384, amely elérhető az alábbi internetes oldalon: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/HU/TXT/?uri=COM:2018:384:FIN; COM(2018) 383, amely elérhető az alábbi internetes oldalon: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2018 %3A383 %3AREV1 
5 Lásd a 2.1.3. szakaszt. 
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2. A Charta EU általi és EU-n belüli alkalmazása 

 

2.1. Az alapvető jogok előmozdítása és védelme 

2.1.1 A civil társadalmi szervezetek és az emberijog-védők támogatása 

Az alapvető jogokkal foglalkozó civil társadalmi szervezetek, az emberi jogok védelmével 

foglalkozó nemzeti intézmények és az egyenlőség előmozdításával foglalkozó szervek 

kulcsfontosságú szerepet játszanak abban, hogy felhívják a figyelmet a Chartában rögzített 

jogokra, és biztosítsák az ilyen jogok hatékony gyakorlati végrehajtását. Támogatásuk és 

védelmük még fontosabb, amikor veszélyben vannak az alapvető jogok
6
. A Bizottság 

2018. évi alapjogi kollokviumán
7
 a civil társadalmi szervezetek helyzete kapta a kiemelt 

szerepet. A résztvevők hangsúlyozták, hogy a civil társadalmi szervezeteknek és a 

jogvédőknek biztonságosan, függetlenül és átláthatóan kell működniük. Továbbá 

hozzáféréssel kell rendelkezniük a megfelelő finanszírozási eszközökhöz, hogy ténylegesen 

biztosítani tudják az alapvető jogokat az emberek számára. 

2018. május 30-án a Bizottság javaslatot tett a Jogérvényesülés, Jogok és Értékek 

Alapjának létrehozására, hogy további támogatást nyújtson a Chartában rögzített jogok 

védelmével és előmozdításával foglalkozó jogvédőknek és civil társadalmi 

szervezeteknek. Támogatni fogja például a civil társadalmi szervezeteket abban, hogy 

mindenki számára hatékonyabban biztosítsák az igazságszolgáltatáshoz való jogot, különösen 

a jogokkal kapcsolatos tudatosságot előmozdító tevékenységek, a peres ügyekkel kapcsolatos 

bevált gyakorlatok cseréje és a Chartával kapcsolatos képzés révén8. Támogatni fogja továbbá 

ezeket a szervezeteket az alapvető jogok hatékonyságának biztosításában az uniós 

demokratikus életben való részvétellel, az egyenlőséggel és a megkülönböztetésmentességgel 

kapcsolatos tevékenységek finanszírozásával, illetve a rasszizmus és az erőszak 

megelőzésével és leküzdésével
9
. 

                                                            
 

6 Lásd az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének 2018. májusi kiadványát a civil társadalmi szervezetek 
kihívásairól (https://fra.europa.eu/en/publication/2018/challenges-facing-civil-society-orgs-human-rights-eu) 
és a Bizottság 2018. évi alapjogi kollokviuma összefüggésében tett észrevételeket 
(https://fra.europa.eu/en/publication/2018/colloq-civil-society). 
7 A dokumentumok és következtetések elérhetők az alábbi internetes oldalon: 
https://ec.europa.eu/info/events/annual-colloquium-fundamental-rights_en 
8 COM(2018) 384 (Jogérvényesülés program). 
9 COM(2018) 383 (Jogok és értékek program). 
 

https://fra.europa.eu/en/publication/2018/challenges-facing-civil-society-orgs-human-rights-eu
https://ec.europa.eu/info/events/annual-colloquium-fundamental-rights_en
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A Bizottság emellett az Európai Parlament által kért előkészítő intézkedés végrehajtása 

érdekében konzultált egy, a demokrácia, a jogállamiság és az alapvető jogok 

megsértésével kapcsolatos peres ügyek pénzügyi támogatására szolgáló uniós alapról. 

Célja, hogy felhívja a jogi elméleti és gyakorlati szakemberek figyelmét a Chartában rögzített 

jogokra és ezek nemzeti és európai szintű érvényesítésének módjára. 

A 2020 utáni időszakra vonatkozó, megosztott irányítás alatt álló uniós finanszírozási 

politikákra vonatkozó bizottsági jogalkotási javaslatban10 szerepelt továbbá egy, a Charta 

hatékony alkalmazására és végrehajtására vonatkozó előfeltétel. A javaslat jelentéstételi 

mechanizmusokat tartalmaz annak ellenőrzésére, hogy az uniós alapok által támogatott 

műveletek megfelelnek-e a Chartának. 

2018. június 22-én a Bizottság elfogadott egy ajánlást
11

, amely arra ösztönzi a tagállamokat, 

hogy az egyenlőséggel foglalkozó szervek függetlenségét és hatékonyságát javító 

intézkedéseket hozzanak. Ez elengedhetetlen a hatékony működésükhöz. A Bizottság 

továbbra is nyomon követte a civil társadalmi szervezetek munkáját érintő nemzeti 

jogszabályokat, és intézkedéseket hozott az uniós jog megsértése esetén
12

. 

2.1.2 A visszaélést bejelentő személyek uniós szintű védelmének biztosítása 

2018. április 23-án a Bizottság közös minimumszabályokat javasolt a visszaélést bejelentő 

személyek egész Európára kiterjedő magas szintű védelmének biztosítása érdekében13. Ezek 

a szabályok egyértelmű pozitív hatást fognak gyakorolni a visszaélést bejelentő személyek 

véleménynyilvánítási szabadságának biztosítására (a Charta 11. cikke). A visszaélést 

bejelentő személyek megtorlással szembeni védelme elengedhetetlen a média szabadságának 

védelméhez és az oknyomozó újságírás azon szerepéhez, amelyet a demokratikus társadalmak 

éber őreként tölt be. 

A visszaélést bejelentő személyek könnyen hozzáférhető és biztonságos csatornákon keresztül 

tudják majd bejelenteni az uniós jognak az irányelv hatálya alá eső megsértését mind belsőleg 

(valamely szervezeten belül), mind külsőleg (valamely illetékes hatóság felé). A visszaélést 

bejelentő személyek számára emellett elérhető a közzététel lehetősége, amennyiben az 

említett csatornák nem állnak rendelkezésre, észszerűen nem várható el a megfelelő 

                                                            
 

10 COM(2018) 375. 

11 COM(2018) 951. 
12 Lásd a 3.1. szakaszt. 
13 COM(2018) 218. Az Európai Parlament és a Tanács 2019. március 11-én állapodott meg erről a 
javaslatról. 
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működésük, illetve közvetlen vagy nyilvánvaló veszély fenyegeti a közérdeket. Ezek a 

szabályok továbbá biztosítani fogják a megtorlás tilalmát és büntetését, illetve a visszaélést 

bejelentő személyek elleni megtorlás esetén a hatékony jogorvoslatot. 

2.1.3 A választójog előmozdítása 

Juncker elnök az Unió helyzetéről szóló 2018. évi beszédében
14

 olyan intézkedéseket 

jelentett be, amelyek előmozdítják az uniós polgárok választójogának hatékony, szabad, 

tisztességes és biztonságos gyakorlását a Chartának megfelelően. Erre a 2018. februári 

ajánlásokat
15

 követően került sor, amelyekben a Bizottság hangsúlyozta a 2019. évi európai 

parlamenti választások lebonyolításának fokozott hatékonyságára vonatkozó gyakorlati 

lépéseket. A közelmúltban történt esetek felhívták a figyelmet a tömeges online 

dezinformációs kampányok, a nem átlátható politikai hirdetések, a polgárok személyes 

adataival való visszaélések, a hagyományos választási biztosítékok megsértése, a 

kibertámadások, valamint a választások befolyásolására és az európai demokrácia aláásására 

irányuló egyéb tevékenységek kockázatára. Az Európai Bizottság intézkedései
16

 támogatni 

kívánják a demokratikus folyamat valamennyi résztvevőjének közös fellépését annak 

érdekében, hogy 

 lehetővé tegyék a hatóságok számára a lehetséges fenyegetések gyors felismerését, az 

információcserét, valamint a gyors és jól összehangolt válaszlépések biztosítását; 

 biztosítsák a nagyobb átláthatóságot az online politikai hirdetésekben, valamint 

gondoskodjanak olyan biztonsági intézkedésekről, amelyek megvédik a hálózatokat és az 

információs rendszereket a kiberveszélyektől; 

 támogassák a nemzeti hatóságokat, illetve az európai és nemzeti politikai pártokat az 

új uniós adatvédelmi kötelezettségek
17

 megfelelő végrehajtásában a választások 

összefüggésében; 

 lehetővé tegyék pénzbírság
18

 kiszabását az adatvédelmi szabályok annak érdekében 

történő megsértése esetében, hogy szándékosan befolyásolják az európai választások 

végeredményét. 

                                                            
 

14 https://ec.europa.eu/commission/priorities/state-union-speeches/state-union-2018_hu 
15 C(2018)900. 
16 C(2018)5949, COM(2018) 638, COM(2018) 636 és COM(2018) 630. 
17 Az új uniós adatvédelmi szabályok 2018 májusában léptek hatályba. Ezek a szabályok valamennyi 
európai és nemzeti politikai pártra, illetve a választásokkal kapcsolatos egyéb szereplőkre vonatkoznak, így 
például az adatbrókerekre és a közösségimédia-platformokra. 
18 A pénzbírság az érintett európai politikai párt vagy alapítvány éves költségvetésének 5 %-át tenné ki. A 
bírságot az Európai Politikai Pártok és Európai Politikai Alapítványok Hatósága érvényesíti majd. 
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Az álhírekkel foglalkozó magas szintű szakértői csoport19 tevékenységének nyomon 

követéseként a Bizottság 2018. április 26-án elfogadott egy félretájékoztatásról szóló 

közleményt20, és felkérte az online platformok, a reklámipar és a főbb hirdetők képviselőit21, 

hogy készítsenek el egy önszabályozáson alapuló, a dezinformáció visszaszorítását célzó 

gyakorlati kódexet22. A kötelezettségvállalások közé tartozik a politikai hirdetések 

átláthatóságának biztosítása, az aktív hamis fiókok megszüntetése, az internetes robotok által 

terjesztett üzenetek címkézése, valamint az ellenőrzött tényeken alapuló tartalom 

láthatóságának javítása. A Bizottság és a főképviselő a dezinformáció visszaszorítását célzó 

együttes fellépésre irányuló tervvel23 egészítette ki ezt a közleményt. Ennek része a 

hatékonyabb adatelemzés és észlelési eszköztár, a dezinformációs kampányokkal kapcsolatos 

információk megosztására és a reagálás koordinálására szolgáló riasztási rendszer, valamint a 

gyakorlati kódex végrehajtásának nyomon követése.  

2.1.4 A toleráns, pluralista és megkülönböztetésmentes társadalom előmozdítása 

Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége által közzétett adatok 2018-ban azt mutatták, hogy 

továbbra is nő a rasszizmus és a hátrányos megkülönböztetés
24

. Ennek ismeretében a 

rasszizmus, az idegengyűlölet és az intolerancia más formái elleni küzdelemmel 

foglalkozó magas szintű szakértői csoport folytatta a gyűlölet-bűncselekményekre és 

gyűlöletbeszédre adott uniós válaszok kidolgozását
25

. Az egyik legfontosabb eredmény a 

rasszizmus és az idegengyűlölet elleni küzdelemről szóló uniós kerethatározat
26

 gyakorlati 

alkalmazására vonatkozó iránymutatás kidolgozása, hogy a tagállamok a köz érdekében 

könnyebben kezelhessék a jogi kötelezettségek gyakorlati megvalósítása során felmerülő 

kihívásokat
27

. 

                                                            
 

19 https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/final-report-high-level-expert-group-fake-news-
and-online-disinformation. 
20 COM(2018) 236. 
21 A Facebook, a Google, a Twitter, a Mozilla, valamint az online platformokat és a reklámipart képviselő 
szakmai szövetségek. 
22 https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/code-practice-disinformation. 
23 JOIN(2018)36. 
24 A kisebbségekkel és a hátrányos megkülönböztetéssel kapcsolatos második felmérés (EU MIDIS II) 
eredményei elérhetők az alábbi internetes oldalon: https://fra.europa.eu/en/publication/2017/eumidis-ii-
main-results; https://fra.europa.eu/en/publication/2017/second-european-union-minorities-and-
discrimination-survey-eu-midis-ii-muslims; https://fra.europa.eu/en/publication/2018/eumidis-ii-being-black. 
https://fra.europa.eu/en/publication/2018/2nd-survey-discrimination-hate-crime-against-jews. 
25 https://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?&item_id=51025. 
26 HL L 328., 2008.12.6., 55. o. 
27 https://ec.europa.eu/newsroom/just/document.cfm?doc_id=55607. 

http://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?&item_id=51025
http://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?&item_id=51025
http://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?&item_id=51025
https://fra.europa.eu/en/publication/2017/eumidis-ii-main-results
https://fra.europa.eu/en/publication/2017/eumidis-ii-main-results
https://fra.europa.eu/en/publication/2018/eumidis-ii-being-black
https://fra.europa.eu/en/publication/2018/2nd-survey-discrimination-hate-crime-against-jews
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A Bizottság emellett folytatta az online gyűlöletbeszéd felszámolására vonatkozó 

magatartási kódex
28

 hatásának nyomon követését. A 2018. évi értékelések a jogellenes 

gyűlöletbeszéd eltávolítására vonatkozó látható eredményekről számolnak be29. Az 

informatikai vállalatok a bejelentett tartalom átlagosan 70 %-át távolítják el, míg ez az arány 

2017-ben 59 %, illetve 2016-ban 28 % volt. 2018-ban négy további vállalat – az Instagram, a 

Google+, a Snapchat és a Dailymotion – jelentette be a magatartási kódex alkalmazását. 

A Tanács nyilatkozatot
30

 fogadott el az antiszemitizmus elleni küzdelem érdekében tett 

további intézkedésekről. Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége által az antiszemitizmussal 

kapcsolatban 2018-ban folytatott felmérés
31

 szerint a problémák nem szűntek meg. Minden 

kilencedik válaszadó úgy véli, hogy a felmérést megelőző öt évben fokozódott az 

antiszemitizmus a hazájában. A megkérdezettek több mint 80 %-a ezt súlyos problémának 

tartja. A Bizottság folytatta az antiszemitizmus minden formája elleni küzdelemre irányuló 

kezdeményezések támogatását a Jogok, egyenlőség és polgárság program keretében. A 

Bizottság rendezte meg a rasszizmus, az idegengyűlölet és az antiszemitizmus elleni 

küzdelemmel foglalkozó 12. uniós–izraeli magas szintű szemináriumot, és a holokauszttal 

kapcsolatos megemlékezésre és az antiszemitizmusra vonatkozó képzéssel tovább fokozta az 

ezzel kapcsolatos tudatosságot az alkalmazottai körében. 2018 novemberében az EU a 

Nemzetközi Holokauszt Emlékezési Szövetség állandó nemzetközi partnere lett. 

A Bizottság fokozta együttműködését a legfontosabb érdekelt felekkel és a civil 

társadalommal a muszlimellenes gyűlölet leküzdése terén. Az európai imámok találkozójára 

2018. március 28-án került sor, illetve 2018. december 3-án került megrendezésre az uniós 

muszlimellenes intolerancia és hátrányos megkülönböztetés kezelésével foglalkozó magas 

szintű konferencia32. Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége ezen a konferencián létrehozott 

egy muszlimellenes gyűlölettel kapcsolatos adatbázist
33

. 

A Bizottság 2018-ban elfogadta a 2020-ig tartó nemzeti romaintegrációs stratégiák 2011. évi 

uniós keretrendszerének félidős értékelését34. Az értékelés különösen az oktatás területén 

emeli ki az előrehaladást. Az európai szemeszter részeként a Bizottság folytatta a roma 

beilleszkedés terén elért előrehaladás nyomon követését, és négy országban (BG, HU, RO, 

SK) országspecifikus ajánlásokat tett a roma gyermekek inkluzív többségi oktatásba való 

                                                            
 

28 További információért lásd: https://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?item_id=54300. 
29 https://ec.europa.eu/newsroom/just/item-detail.cfm?item_id=54300. 
30 http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-15213-2018-INIT/hu/pdf/. 
31 https://fra.europa.eu/en/publication/2018/2nd-survey-discrimination-hate-crime-against-jews. 
32 https://ec.europa.eu/newsroom/just/document.cfm?doc_id=57312. 
33 https://fra.europa.eu/en/databases/anti-muslim-hatred/. 
34 COM(2018) 785 (2011–2017 közötti időszak). 
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bevonására vonatkozóan. A 2021–2027 közötti időszakra szóló strukturális alapokra35 

vonatkozó, 2018. májusi javaslataiban a Bizottság javasolta a roma beilleszkedéssel 

kapcsolatos szakpolitika és a finanszírozási prioritások közötti kapcsolat megerősítését. A 

Jogok, egyenlőség és polgárság program is pénzügyi támogatást nyújtott Európa-szerte a 

roma beilleszkedést, valamint a hátrányos megkülönböztetés és a cigányellenesség elleni 

küzdelmet előmozdító projekteknek. 

  

                                                            
 

35 COM(2018) 382 és COM(2018) 375. 
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2.2. Az alapvető jogok tiszteletben tartásának biztosítása 

Az uniós intézményeknek, szerveknek, hivataloknak és ügynökségeknek tevékenységeik 

során a Chartával összhangban kell eljárniuk. Bármely meg nem felelést az Európai Unió 

Bírósága elé lehet terjeszteni. A Bizottság a Chartának való megfelelés biztosítása érdekében 

2018-ban folytatta az alapvető jogok érvényesítését a jogalkotási és szakpolitikai 

kezdeményezéseiben. Ilyenek például: 

 Rendeletjavaslat az online terrorista tartalom terjesztésének megelőzéséről
36

. Ez 

olyan harmonizált jogi keretet teremtene, amely biztosítaná, hogy az online 

tárhelyszolgáltatásokat ne használják terrorista tartalmak megosztására. Egyértelművé teszi a 

tagállamok és a tárhelyszolgáltatók felelősségét a biztonságos szolgáltatások biztosítása, 

valamint a terrorista tartalmak azonosítása és eltávolítása terén. A Bizottság elemezte a 

javaslat hatását a Chartában rögzített jogokra, és olyan biztosítékokat foglalt bele, amelyek 

biztosítják az ilyen jogok tiszteletben tartását. 

 Az audiovizuális médiaszolgáltatásokról szóló felülvizsgált irányelv
37

 valamennyi 

audiovizuális szolgáltatás, így a közösségi média vonatkozásában is megerősíti a küzdelmet a 

jogellenes és káros tartalmak ellen. A videómegosztó oldalaknak (például YouTube) 

intézkedéseket kell hozniuk, hogy megvédjék a gyermekeket a káros tartalomtól, illetve 

megvédjék a nagyközönséget az erőszakra és a gyűlöletre való uszítástól, valamint a 

bűncselekménynek minősülő egyes tartalmaktól. 

 A mesterséges intelligenciára vonatkozóan javasolt intézkedések38. A mesterséges 

intelligenciával kapcsolatos fejlesztéseknek meg kell felelniük a Chartának („az alapjogok 

beépített védelme” koncepció). A Bizottság december 7-én előterjesztett egy tagállamokkal 

egyeztetett tervet annak biztosítására, hogy a mesterséges intelligencia alkalmazására az 

alapvető jogok és az etikai szabályok tiszteletben tartásával kerüljön sor. A Bizottság 

mesterséges intelligenciával foglalkozó magas szintű szakértői csoportja39 

2018. december 18-án etikai iránymutatás-tervezetet40 tett közzé, amely a mesterséges 

intelligencia által az alapvető jogokra gyakorolt hatásokra is kitér. 

 Finanszírozási eszközök a migráció, a határigazgatás és a biztonság területén a 

következő többéves pénzügyi keret41 vonatkozásában: Ezek a javaslatok kiemelik, hogy az 

alapokat a Chartában foglalt jogok és alapelvek maradéktalan tiszteletben tartásával kell 

                                                            
 

36 COM(2018) 640. 
37 HL L 303., 2008.11.28., 69. o. 
38 COM(2018) 237. 
39 https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/high-level-expert-group-artificial-intelligence. 
40 https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/draft-ethics-guidelines-trustworthy-ai. 
41 COM(2018) 471, COM(2018) 473 és COM(2018) 472. 



 

9 
 

felhasználni. Az uniós támogatással végrehajtott intézkedéseknek különösen figyelembe kell 

venniük a gyermekek, a migránsok, a menekültek és a menedékkérők alapvető jogait, és 

biztosítaniuk kell az emberi méltósághoz való jog, a menedékjog, valamint a nemzetközi 

védelemre és a kiutasítás elleni védelemre szoruló személyek jogainak maradéktalan 

tiszteletben tartását. 

2.3. A Bíróság uniós intézmények feletti felügyelete 
 

A Mikola Janovics Azarov kontra Tanács ügy
42

 egy olyan fellebbezést érint, amelyet a 

pénzeszközöknek és gazdasági erőforrásoknak az ukrajnai helyzetre tekintettel való 

befagyasztása ellen indítottak. A fellebbező neve egy nem uniós ország igazságügyi 

hatóságának határozata alapján szerepelt a pénzeszközök és gazdasági erőforrások 

befagyasztásában érintett személyek, gazdálkodó egységek és szervek jegyzékében. A 

Tanácsnak ellenőriznie kellett, hogy e határozat elfogadására a védelemhez való jog és a 

hatékony bírósági jogorvoslathoz való jog maradéktalan tiszteletben tartásával került-e sor. A 

Bíróság megállapította, hogy az indokolásból nem derül ki egyértelműen, hogy a Tanács 

ellenőrizte, hogy az ukrán igazságügyi hatóságok tiszteletben tartották-e a fellebbező 

védelemhez való jogát és a bírósági jogorvoslathoz való jogát. A Bíróság ennek megfelelően a 

fellebbező vonatkozásában megsemmisítette a vitatott intézkedéseket. 

  

                                                            
 

42 A C-530/17. sz. ügy. 
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3. A Charta tagállamok általi és tagállamokon belüli alkalmazása 

 

3.1 Az alapvető jogok fejlődése és a jogállamiság 

A tagállamoknak kizárólag olyan esetben hivatkoznak a Chartában foglaltakra, amelyek az 

uniós jog tagállami végrehajtását érintik, ahogy azt a Charta 51. cikke meghatározza. A 

Chartán alapuló kötelezettségszegési eljárások ezért csak akkor indíthatók el, ha az uniós 

joggal megfelelő kapcsolat áll fenn. A Bizottsághoz minden évben számos olyan panasz 

érkezik, amelyekkel kapcsolatban nem járhat el, mert azok kívül esnek az uniós jog 

hatályán
43

. Ez elkedvetlenítő lehet, amikor az érintett személyek élni kívánnak a jogaikkal. 

A Bizottság 2018-ban intézkedéseket tett a Chartával kapcsolatos alábbi ügyekben: 

2018. szeptember 24-én a Bizottság a Bíróság elé utalta Lengyelország ügyét, mert a 

Legfelsőbb Bíróságról szóló új törvény megsértette a bírói függetlenség elvét. A Bizottság 

szerint az új törvényben szereplő, a bírói nyugdíjba vonulásra vonatkozó szabályok nem 

egyeztethetők össze az uniós joggal, mert sértik a bírói függetlenség elvét, beleértve a bírák 

elmozdíthatatlanságát (az Európai Unióról szóló szerződés 19. cikkének (1) bekezdése a 

Charta 47. cikkével összefüggésben). 2018. december 17-én a Bíróság jogerős határozatot 

hozott az ideiglenes intézkedésekről, és elrendelte, hogy függesszék fel a Legfelsőbb 

Bíróságról szóló törvény nyugdíjba vonulásra vonatkozó rendelkezéseinek alkalmazását. 

2018. július 19-én a Bizottság kötelezettségszegési eljárást indított egy magyar jogszabály 

ügyében, amely bűncselekménnyé nyilvánítja, ha nemzeti, nemzetközi és nem kormányzati 

szervezetek nevében bárki bármiféle segítséget kínál a Magyarországon menedékjog vagy 

tartózkodási engedély iránti kérelmet benyújtani kívánó embereknek. Ugyanezen a napon a 

Bíróság elé utalta Magyarország ügyét, mert Magyarország menekültügyi és kiutasítási 

jogszabályai nem felelnek meg az uniós jognak. Ezt megelőzően 2015-ben 

kötelezettségszegési eljárás indult, és levélváltásra került sor44. 

2018. november 8-án a Bizottság kötelezettségszegési eljárást indított Bulgária ellen az uniós 

menekültügyi jogszabályok nem megfelelő végrehajtása miatt. Aggodalomra főként a kísérő 

nélküli kiskorúak elhelyezése és jogi képviselete, a veszélyeztetett menedékkérők azonosítása 

                                                            
 

43 A nyilvánosság által 2018-ban írt levelek 45 %-a olyan ügyekre vonatkozott, amelyek nem tartoznak az 
EU illetékességébe. Lásd: a szolgálati munkadokumentum, 4. oldal. 
44 http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-4522_hu.htm. 
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és támogatása, a megfelelő jogsegély biztosítása, a menedékkérők fogva tartása és a 

fogvatartási eljáráshoz kapcsolódó biztosítékok adtak okot
45

. 

A tagállamok azonban akkor is kötelesek tiszteletben tartani az Unió alapját képező értékeket, 

ha az uniós jog keretein kívül járnak el. Az alapvető jogok védelmének előfeltétele 

mindenekelőtt a jogállamiság elvének tiszteletben tartása. A Tanács 2018-ban három 

meghallgatást tartott a lengyel jogállamiság helyzetével kapcsolatban, miután a Bizottság 

2017-ben alkalmazta az Európai Unióról szóló szerződés 7. cikkének (1) bekezdését. 

2018. szeptember 12-én az Európai Parlament úgy döntött, hogy eljárást indít Magyarország 

ellen a 7. cikk (1) bekezdése alapján. 

3.2. A Bíróság iránymutatása a tagállamok számára 

 

A Bíróság 2018-ban 356 ügyben hivatkozott a Chartára (2010-ben ez a szám 27 volt). 

 

 
 

A kérdések Bíróság elé utalása (előzetes döntéshozatal iránti kérelmek) esetében a nemzeti 

bíróságok gyakrabban hivatkoznak a Chartára (2018-ban 84 ügyben, míg ez a szám 2010-ben 

19 volt). 

 

                                                            
 

45 http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-18-6247_hu.htm. 
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A Bíróság 2018-ban számos megkülönböztetésmentességgel foglalkozó ügyben hivatkozott a 

Chartára. Két azzal kapcsolatos ügyben, hogy a meggyőződésen alapuló szellemiségű 

szervezetek eltérően bántak a munkavállalóikkal a vallásuk alapján46, a Bíróság először tette 

egyértelművé a 2000/78/EK irányelv47 4. cikke (2) bekezdésének értelmezését, amely cikk 

mentességet biztosít a vallási megkülönböztetésmentesség elve alól, amennyiben a 

munkáltató valamely egyház vagy meggyőződésen alapuló szellemiségű egyéb szervezet. A 

Bíróság kifejezetten hivatkozott a Charta 10., 21. és 47. cikkére, és megállapította, hogy a 

2000/78/EK irányelv védi a munkavállalók alapvető jogait a vallási alapú megkülönböztetés 

vonatkozásában, ugyanakkor igyekszik figyelembe venni az egyházak és a meggyőződésen 

alapuló szellemiségű egyéb szervezetek autonómiához való jogát a Charta 10. cikke 

értelmében. 

A Coman-ügyben
48

 a Bíróság megerősítette, hogy az uniós polgárok szabad mozgásáról és 

letelepedéséről szóló uniós jog rendelkezéseiben a „házastárs” kifejezés egy másik személlyel 

házastársi kötelékben élő személyre vonatkozik, nemtől független, ezért az uniós polgárok 

azonos nemű házastársára is vonatkozhat. A Bíróság rámutatott, hogy a Charta 7. cikkében 

garantált jogok ugyanolyan jelentéssel és hatállyal bírnak, mint az emberi jogok európai 

                                                            
 

46 A C-414/16. számú, Egenberger kontra Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung eV és a C-
68/17. sz. IR ügy. 
47 A Tanács 2000/78/EK  irányelve (2000. november 27.) foglalkoztatás és a munkavégzés során 
alkalmazott egyenlő bánásmód általános kereteinek létrehozásáról (HL L 303., 2000.12.2., 16. o.). 
48 A C-673/16. sz. ügy. 
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egyezményének 8. cikkében biztosított jogok. A Bíróság hivatkozott az Emberi Jogok 

Európai Bírósága ítélkezési gyakorlatára, és megállapította, hogy az azonos nemű párok 

kapcsolata éppúgy a „magánélet” és „családi élet” fogalmába tartozik, mint hasonló 

helyzetben a heteroszexuális párok kapcsolata. 

A hatékony jogorvoslathoz való jognak a menekültüggyel és a visszaküldéssel kapcsolatos 

uniós szabályokra való alkalmazását illetően két ügyben49 a Bíróság kimondta, hogy a Charta 

47. cikke a Charta 18. cikkével és 19. cikke (2) bekezdésével együttesen alkalmazva előírja, 

hogy a nemzetközi védelmet kérelmező hatékonyan érvényesíthesse jogait az igazságügyi 

hatóságok előtt. 

3.3. A Chartát idéző nemzeti ítélkezési gyakorlat 

A nemzeti bírák kulcsszerepet játszanak az alapvető jogok fenntartásában. Az Európai Unió 

Alapjogi Ügynöksége megállapította, hogy a nemzeti bíróságok 2018-ban továbbra is 

hivatkoztak a Chartára, különösen a menekültügy és a migráció, az adatvédelem és a 

büntetőügyekben folytatott igazságügyi együttműködés terén50. 

A Charta csak az uniós jog alkalmazása esetén vonatkozik a tagállamokra (az Európai 

Unióról szóló szerződés 51. cikke). A nemzeti bírák azonban nem csak az uniós jog hatálya 

alá tartozó ügyekben hivatkoznak a Chartára. A Chartára hivatkozó bírósági határozatok 

többségében nem merül fel az a kérdés, hogy vajon alkalmazandó-e a Charta, és ha igen, 

miért. A bírák csak ritkán elemzik a Charta 51. cikkét és annak alkalmazási körét51. 

2018-ban megerősítést nyertek a Charta egyes cikkeire való hivatkozásokkal kapcsolatos 

korábbi minták. A Charta leggyakrabban hivatkozott rendelkezése továbbra is a hatékony 

jogorvoslathoz és a tisztességes eljáráshoz való jog (47. cikk). A nemzeti bírák emellett 

hivatkoztak a magán- és a családi élet tiszteletben tartásához való jogra (7. cikk) és a 

személyes adatok védelméhez való jogra (8. cikk)52. Ez történt például az alábbi ügyekben: 

                                                            
 

49 A C-175/17. számú, X kontra Belastingdients/Toeslagen és a C-180/17. számú, X és Y kontra 
Staatssecretaris van Veiligheid en Justitie ügy. 
50 Az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének jelentése az alapvető jogokról 2019 vonatkozásában (Az 
Európai Unió Alapjogi Ügynökségének 2019. évi alapjogi jelentése). 

51 Ugyanott. 

52 Ugyanott. 
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Finnországban53 a Legfelsőbb Közigazgatási Bíróság megállapította, hogy a bevándorlással 

foglalkozó szolgálatok nem írhatják elő a menedékkérők számára olyan, intim együttlétet 

ábrázoló fényképek vagy videófelvételek benyújtását, amelyek alátámasztják a szexuális 

irányultság miatti üldöztetésükre vonatkozó állításukat, mert ez sértené az emberi 

méltósághoz való jogot (a Charta 1. cikke) és a magánélethez való jogot (a Charta 7. cikke). 

A Cseh Köztársaságban54 a Legfelsőbb Közigazgatási Bíróság kimondta, hogy a külföldi 

állampolgárok letelepedéséről szóló törvény 171. bekezdésnek a) pontja, amely szerint 

bíróság előtt nem támadható meg a vízumkérelem elutasítása, sérti a Charta 47. cikkét (a 

hatékony jogorvoslathoz és a tisztességes eljáráshoz való jog). 

Portugáliában
55

 az Alkotmánybíróság felülvizsgálta az igazságszolgáltatáshoz való jogról 

szóló 34/2004. számú törvény 7. cikkének (3) bekezdését, amely tiltja a profitorientált 

gazdálkodó egységeknek nyújtott jogsegélyt. Az Alkotmánybíróság alkotmányellenesnek 

nyilvánította ezt a rendelkezést, és hangsúlyozta, hogy a hatékony bírói jogvédelemhez való, 

a Charta 47. cikkében rögzített jog esetében szükség lehet a profitorientált jogi személyeknek 

nyújtott jogsegély biztosítására. 

4. Fókuszban: A Charta hatálybalépésének 10. évfordulója 

Az alapvető jogok kultúrája fokozatosan alakult ki az uniós intézményekben. A döntéshozók 

egyre inkább tudatában vannak annak, milyen fontos, hogy a kezdeményezéseik 

megfeleljenek a Chartának
56

. A Charta hatálybalépése óta az EU számos olyan 

kezdeményezést fogadott el, amely közvetlenül előmozdítja és védi a Chartában rögzített 

jogokat
57

. A Bíróság 2010 óta egyre gyakrabban hivatkozik a Chartára. Folytatni kell a 

határozott uniós politikai programmal társuló munkát az alapvető jogok előmozdítása és 

védelme érdekében. 

                                                            
 

53 Finnország, Legfelsőbb Közigazgatási Bíróság, 3891/4/17 sz. ügy, 2018. április 13. 
54 Cseh Köztársaság, Legfelsőbb Közigazgatási Bíróság, 6 Azs 253/2016/49 sz. ügy, 2018. január 4. 
55 Portugália, Alkotmánybíróság, 242/2018 sz. ügy, 2018. május 8. 
56 Lásd az alapvető jogok hatásvizsgálatok során történő figyelembevételére vonatkozó, 2011. évi 
bizottsági operatív iránymutatást és a jogalkotás minőségének javítására vonatkozó 2015. évi csomagot, amely 
szerint a Charta érvényesítése a hatásvizsgálat szerves része (28. eszköz). Lásd még az alapvető jogok 
megfelelőségi ellenőrzésére vonatkozó tanácsi iránymutatást (5377/15. számú dokumentum, 2015. január 20.) 
és azt a lehetőséget, hogy az Európai Parlament Állampolgári Jogi, Bel- és Igazságügyi Bizottsága véleményt 
nyújthat be bármely jogalkotási aktussal kapcsolatban (az Európai Parlament eljárási szabályzata – 38. szabály). 
57 A 2.1. szakaszban jelentve. „Az alapvető jogok előmozdítása és védelme” című rész a Charta 
alkalmazásáról szóló éves bizottsági jelentésekben, amelyek elérhetők az alábbi internetes oldalon: 
https://ec.europa.eu/info/aid-development-cooperation-fundamental-rights/your-rights-eu/eu-charter-
fundamental-rights/application-charter/annual-reports-application-charter_en 

http://www.finlex.fi/fi/oikeus/kho/vuosikirjat/2018/201801762
http://nssoud.cz/files/SOUDNI_VYKON/2016/0253_6Azs_1600049_20180112133235_20180115134040_prevedeno.pdf
http://www.tribunalconstitucional.pt/tc/acordaos/20180242.html
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A nemzeti bíróságok is hivatkoznak a Chartára a határozataikban, és egyre gyakrabban 

fordulnak iránymutatásért a Bírósághoz
58

. A Chartában rejlő lehetőségek teljes körű 

kiaknázására ugyanakkor továbbra sem került sor, és alacsony a Chartával kapcsolatos 

tudatosság mértéke
59

. Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége rámutat arra, hogy nincsenek 

olyan nemzeti szakpolitikák, amelyek előmozdítanák a Chartával kapcsolatos tudatosságot és 

a Charta végrehajtását
60

. Charta ismertségére vonatkozó Eurobarométer felmérés61 

megállapította, hogy bár a helyzet 2012 óta némiképp javult, a válaszadóknak csupán 42 %-a 

hallott a Chartáról, és csak 12 %-a tudja ténylegesen, hogy mi az.  

 

                                                            
 

58 Lásd a fenti 3.2. szakaszt. Lásd még a Bíróság alábbi ajánlását: Ajánlások a nemzeti bíróságok 
figyelmébe, az előzetes döntéshozatal iránti kérelmek előterjesztésére vonatkozóan (HL C 257. 2018.7.20.). 
Lásd Burgorgue-Larsen, L. (2017), La Charte des droits fondamentaux saisie par les juges en Europe, Paris, 
Pedone. Lásd az alábbi dokumentumot: Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége, Az alapjogi Charta 
végrehajtásával kapcsolatos kihívások és lehetőségek, 2018. szeptember 
(https://fra.europa.eu/en/opinion/2018/charter-training). Lásd még az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége által 
2018 márciusában a Charta alkalmazásával kapcsolatban kiadott országspecifikus adatlapokat 
(https://fra.europa.eu/en/charterpedia/fra-charter-resources). 
59 Az Alapjogi Charta végrehajtásával kapcsolatos kihívások és lehetőségek, 2018. szeptember 
(https://fra.europa.eu/en/opinion/2018/charter-training). Lásd még az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének 
2019. évi alapjogi jelentését a Charta használatáról a nemzeti jogalkotási munkában és az Európai Unió Alapjogi 
Ügynökségének a Charta alkalmazásáról szóló országspecifikus adatlapjait, op. cit. 
60 Lásd az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének 2019. évi alapjogi jelentését a Charta alkalmazásának 
előmozdítására irányuló nemzeti szakpolitikák hiányáról. 
61 Az Eurobarométer 487b. tematikus felmérése. 

Igen, és tudom, 
mi az (+5)
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Nem (-2)

Nem tudom       
(-1)
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https://fra.europa.eu/en/charterpedia/fra-charter-resources
https://fra.europa.eu/en/opinion/2018/charter-training
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Az eredmények szerint emellett minden hatodik válaszadó szeretne jobb tájékoztatást a 

Chartáról, illetve arról, hova fordulhat a Chartában rögzített jogai megsértése esetén. 

 

A Charta csak akkor lehet hatékony, ha az emberek ismerik a jogaikat, tudják, hova 

forduljanak a jogaik megsértése esetén, illetve a nemzeti bíróságok, jogalkotók és hatóságok 

érvényesítik e jogokat. 

Az alapjogi interaktív eszköz62 segítségével az emberek megállapíthatják, melyik nemzeti 

hatóság illetékes a jogaik megsértése esetén. Ezt az eszközt 2018-ban 3871 alkalommal 

használták, és a fokozott használata érdekében nagyobb nyilvánosságot kellene kapnia. 

Az uniós elnökségek által a Bizottsággal és az Európai Unió Alapjogi Ügynökségével együtt a 

Chartával kapcsolatban szervezett események
63

 kiemelték a nemzeti hatóságok bevált 

                                                            
 

62 https://beta.e-justice.europa.eu/459/EN/fundamental_rights_interactive_tool 
63 Például a holland uniós elnökség alatt az Európai Unió Alapjogi Chartájának a nemzeti szakpolitikai 
keretek közötti alkalmazásáról tartott konferencia (2016) vagy az osztrák uniós elnökség alatt az Európai Unió 
Alapjogi Chartájának nemzeti vonatkozásairól tartott konferencia (2018). 

QB6 Szeretne többet megtudni a Charta alábbi vonatkozásairól?

(% - EU)

Nagyon érdekel

„Érdekel” összesen Nem tudom

Meglehetősen Nem igazán érdekel Egyáltalán nem érdekel

21 39 20 15 5

60

HOVA FORDULHAT A CHARTÁBAN RÖGZÍTETT JOGAI 
MEGSÉRTÉSE ESETÉN, PÉLDÁUL MELY ILLETÉKES BÍRÓSÁG 

VAGY SZERV KEZELI A PANASZOKAT

21 39

60

20 15 5A CHARTA TARTALMA, AZ ÖN ALAPVETŐ JOGAI UNIÓS 
POLGÁRKÉNT

20 39 21 15 5

59

MIKOR ALKALMAZANDÓ A CHARTA, ÉS MIKOR NEM

13

47

34 29 19 5A CHARTA TÖRTÉNELMI ÉS POLITIKAI VONATKOZÁSAI, 
MIKOR KERÜLT ELFOGADÁSRA, KI FOGADTA EL, STB.
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gyakorlatait, hogy fokozzák a Chartával kapcsolatos tudatosságot, és olyan eszközöket
64

 

dolgozzanak ki, amelyek megkönnyítik a döntéshozók számára a Charta érvényesítését a 

munkájuk során. A CharterClick65 elnevezésű új eszköz, amely segít ellenőrizni, hogy egy 

adott ügy a Charta hatálya alá tartozik-e, 2018 októbere óta érhető el az e-igazságügyi 

portálon. Az eszközt a Charta használatára vonatkozó átfogó útmutató66 egészíti ki. 

A Chartával kapcsolatos képzés központi szerepet játszik a Charta hatékonyságának 

biztosításában. Az Európai Igazságügyi Képzési Hálózat (EJTN) révén a Bizottság 2018-ban 

tovább támogatta a bírák és ügyészek képzését67. A Bizottság Jogérvényesülés programja 

szintén támogatta a jogi szakemberek Chartával kapcsolatos képzésével foglalkozó minőségi 

projekteket68. 

Az új Jogérvényesülés, Jogok és Értékek Alapra vonatkozó bizottsági javaslat a bírák és a jogi 

szakemberek mellett a nemzeti hatóságok számára (például a minisztériumok, a rendőrség és 

a nemzeti parlamentek számára) is lehetőséget nyújt a Charta ismertségét fokozó 

tevékenységek finanszírozására. 

Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége 2018-ban számos tevékenységet és képzést folytatott 

a Charta ismertségének fokozása érdekében. Közzétette a Chartában rögzített jogokkal 

kapcsolatos tájékoztatásra vonatkozó legfontosabb alapelveket
69

, illetve frissítette és bővítette 

a Charterpediát (online információs eszköz, amely a Charta egyes cikkeivel kapcsolatban 

hozzáférést biztosít a vonatkozó európai és nemzeti ítélkezési gyakorlathoz, valamint az 

alkotmányos, uniós és nemzetközi jog releváns normáihoz70). Mindez kiegészíti a Chartával, 

illetve a Charta alkalmazási körével, értelmezésével és hatásaival kapcsolatban az e-

                                                            
 

64 Lásd az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége által „Az Európai Unió Alapjogi Chartájának a nemzeti 
jogban és döntéshozatalban való alkalmazása” című kézikönyv II. részében kiemelt ellenőrzőlistát 
(https://fra.europa.eu/en/publication/2018/national-guidance-application-eu-charter). Lásd az Európai 
Bizottság által társfinanszírozott, A Charta megítélése elnevezésű projektet, amely információkkal szolgál a 
Chartáról, és egyablakos ügyintézést kínál a képzési anyagokkal kapcsolatban (https://charter.humanrights.at/). 
65 https://beta.e-justice.europa.eu/charterclick_start_action.do?init=true&idTaxonomy=583&plang=hu. 
66 https://beta.e-justice.europa.eu/584/HU/charter_tutorial?init=true 
67 Például az EJTN-FRA által „Az Európai Unió Alapjogi Chartájának alkalmazhatósága és hatása a nemzeti 

eljárások vonatkozásában” címmel 2018. április 19–20-án Bécsben tartott képzés, és az EJTN 2018 és 2019 

között az uniós tagállamok bírái és ügyészei számára a Chartával kapcsolatos tudatosság és az EUB ítélkezési 

gyakorlata tekintetében tartott szemináriumai. 

68 Például az EIPA képzése: „Az alapvető jogok védelme az Európai Unióban folytatott büntetőeljárások 
összefüggésében: az Európai Unió Alapjogi Chartájának alkalmazása és relevanciája és az uniós jogszabályok”, 
Barcelona, 2018. március 13–14., Varsó, 2018. június 26–27., és Luxemburg, 2018. október 2–3. 
69 https://fra.europa.eu/en/publication/2018/10-keys-effectively-communicating-human-rights. 
70 https://fra.europa.eu/en/charterpedia. 

https://fra.europa.eu/en/publication/2018/national-guidance-application-eu-charter
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igazságügyi portálon elérhető információkat. Az Ügynökség emellett a jogi szakemberek és a 

döntéshozók számára 2018 októberében kiadott egy Chartával kapcsolatos kézikönyvet
71

, 

amely a nemzeti hatóságok számára szervezett képzések alapját képezheti
72

. Az emberi 

jogokkal foglalkozó intézményekkel együttműködve az Ügynökség a köztisztviselőket és a 

civil társadalmi szervezeteket megcélzó képzési anyagokat dolgozott ki. A civil társadalmi 

szervezetek Chartával kapcsolatos képzése alapvető fontossággal bír, tekintettel arra, milyen 

szerepet játszanak ezek a szervezetek a Charta érvényesítésében az emberek számára. Az 

Ügynökség által a civil társadalmi szervezeteket tömörítő platformjának tagjai között 2018-

ban végzett felmérés eredményei arról tanúskodnak, hogy lehet még javítani a Chartával 

kapcsolatos tudatosságon és a Charta alkalmazásán. 

  

Forrás: A Charta alkalmazásáról szóló anonim felmérés, amelyet az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége végzett 

az alapjogi platformján jelen lévő szervezetek körében 2018 augusztusában. 

Az emberi jogokkal foglalkozó, a párizsi elveknek
73

 megfelelően akkreditált nemzeti 

intézmények száma 2010 óta jelentősen nőtt az Európai Unióban (15 uniós tagállamról 23 

tagállamra, ami 53 %-os növekedést jelent). Köztük az emberi jogokkal foglalkozó, A 

státusszal rendelkező (vagyis a párizsi elveknek maradéktalanul megfelelő) nemzeti 

intézmények száma is 10-ről 16-ra, azaz 50 %-kal nőtt. Jelenleg mindössze 5 tagállamban 

nem működik emberi jogokkal foglalkozó akkreditált nemzeti intézmény. Az emberi jogokkal 

foglalkozó nemzeti intézmények európai hálózata a releváns érdekelt felekkel együtt azon 

dolgozik, hogy segítséget nyújtson ebben a tekintetben. Az emberi jogokkal foglalkozó 

                                                            
 

71 Az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége, Az Európai Unió Alapjogi Chartájának a nemzeti jogban és 
döntéshozatalban való alkalmazása című kézikönyv, op.cit. 
72 Beleértve az uniós pénzeszközök folyósítása terén a Bizottság által 2016-ban kidolgozott, az alábbi 
internetes oldalon elérhető iránymutatás alapján: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52016XC0723 %2801 %29 
73 Az emberi jogokkal foglalkozó nemzeti intézmények értékelésére vonatkozó nemzetközi szabványok 
(https://nhri.ohchr.org/EN/AboutUs/Pages/ParisPrinciples.aspx). 

16%

80%

4%

Q1 Ön szerint az emberi jogokkal foglalkozó civil 
társadalmi szereplők az Ön országban 

megfelelően ismerik-e a Chartát és annak 
hozzáadott értékeit?

Igen Nem Nem tudom

35

46

25
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Gyakran Néha Ritkán Soha

Q6 Használja az Európai Unió Alapjogi Chartáját 
a szokásos munkája során?

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:52016XC0723(01)
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:52016XC0723(01)
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nemzeti intézmények 2010 óta egyre aktívabban követik nyomon a Charta nemzeti szintű 

végrehajtását és tesznek róla jelentést, egyre aktívabban fokozzák a Chartával kapcsolatos 

tudatosságot
74

 és biztosítanak képzéseket
75

 a bírák, ügyvédek és civil társadalmi szervezetek 

számára, illetve egyre aktívabban nyújtanak tanácsot
76

 a kormányuk és parlamentjük számára 

a Charta értelmében fennálló kötelezettségekről, valamint a nemzeti szinten vagy a Bíróság 

előtt folytatott stratégiai peres eljárásokról
77

. A jogérvényesítési lánc fontos részét képezik. 

Ugyanez igaz az egyenlőséggel foglalkozó szervekre, amelyek fokozatosan kulcsfontosságú 

szereplővé léptek elő az uniós megkülönböztetésmentesség terén
78

. A megkülönböztetés 

áldozatainak első kapcsolattartó pontjaként ezek a szervek nagyon jól tudják, hogyan érinti a 

megkülönböztetés az embereket Európában, és stratégiailag átgondoltabban törekedtek az 

egyenlő bánásmódról szóló uniós jogszabályokkal kapcsolatos nagyobb tudatosság 

kialakítására és az ilyen jogszabályok végrehajtására79. A tagállamok többsége nemcsak a 

jogilag kötelező erejű uniós követelményeket tartja be, hanem felruházta az egyenlőséggel 

foglalkozó szerveit azzal a hatáskörrel, hogy bizonyos esetekben a Charta 21. cikkében 

szereplő okok mindegyike esetén eljárjon
80

. Az egyenlőséggel foglalkozó szervekre 

vonatkozó előírásokról szóló, 2018. évi bizottsági ajánlás81 tanácsadást kíván biztosítani a 

                                                            
 

74 Például az emberi jogokkal foglalkozó szlovák nemzeti intézménynek az emberi jogokkal kapcsolatos 
fokozott tudatosságra vonatkozó útmutatója, amely külön fejezetet szentel a Chartának, illetve annak, hogyan 
alkalmazza az emberi jogokkal foglalkozó szlovák nemzeti intézmény a Chartát 
(http://www.snslp.sk/CCMS/files/Sprievodca_ludskopravnymi_temami_suvisiacimi_s_clenstvom_SR_v_EU.pdf)
. 
75 Például az emberi jogokkal foglalkozó horvát nemzeti intézmény partnerként részt vett A Charta 
megítélése elnevezésű projektben, op.cit. 
76 Például az emberi jogokkal foglalkozó portugál nemzeti intézmény ajánlotta, hogy a parlament 
fogadjon el egy helyes hivatali magatartási kódexet (a Charta 41. cikke alapján). E kezdeményezéssel 
kapcsolatban további információk a http://www.provedor-jus.pt/?idc=35&idi=15267 internetes oldalon 
érhetők el. 
77 Például az emberi jogokkal foglalkozó ír nemzeti intézmény a Chartához fordult az amicus curiae 
vonatkozásában nemzeti ügyekben (például a P kontra a Garda Nemzeti Bevándorlási Hivatal Főfelügyelője 
ügyben, további információ: https://www.ihrec.i.e./documents/p-v-chief-superintendent-of-the-garda-
national-immigration-bureau-ors/). Továbbá a Charta rendelkezéseire támaszkodva a Bíróság előtt ellátta a 
Gardába jelentkező olyan személyek jogi képviseletet, akik megkérdőjelezték a kor alapján történő 
megkülönböztetésre vonatkozó szabályokat, további információk: https://www.ihrec.i.e./eu-court-of-justice-
issues-landmark-equality-law-ruling/ 
78 Lásd a nemek közötti egyenlőséggel és a megkülönböztetésmentességgel foglalkozó jogi szakértők 
európai hálózatának 2018. évi jelentését (https://www.equalitylaw.eu/downloads/4763-equality-bodies-
making-a-difference-pdf-707-kb). 
79 A 2000/43/EK irányelv, a 2010/41/EK, a 2006/54/EK és a 2004/113/EK irányelv. 
80 http://www.equineteurope.org/IMG/pdf/updated_brochure-2.pdf. Lásd még az egyenlőséggel 
foglalkozó szervek európai jegyzékét (http://www.equineteurope.org/-Members-Directory-). 
81 Op. cit. 

https://www.equalitylaw.eu/downloads/4763-equality-bodies-making-a-difference-pdf-707-kb
https://www.equalitylaw.eu/downloads/4763-equality-bodies-making-a-difference-pdf-707-kb
http://www.equineteurope.org/-Members-Directory-
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tagállamoknak az olyan intézkedésekkel kapcsolatban, amelyek hozzájárulnak az 

egyenlőséggel foglalkozó szervek fokozott hatékonyságához és függetlenségéhez. 

5. Következtetés 

Ez a jelentés arról tanúskodik, hogy a Charta kulcsfontosságú eszköz az emberek alapvető 

jogainak érvényesítésében. Viszonylag új eszköznek számít, ha például az emberi jogok 

európai egyezményéhez viszonyítjuk, amely több mint 65 éve áll fenn.
 
Időre és kitartó 

munkára lesz szükség a benne rejlő lehetőségek maradéktalan kiaknázásához, különösen helyi 

és nemzeti szinten. 

A civil társadalom és a jogvédők kulcsfontosságú szerepet játszanak abban, hogy a Charta 

kézzelfogható eredményekkel szolgáljon az emberek számára. 2019 vége felé a Bizottság, az 

EU finn elnöksége és az Európai Unió Alapjogi Ügynöksége konferenciát szervez a Charta 10 

éves fennállásának évfordulója alkalmából, és megvitatja, hogyan válhat a Charta a 

mindennapi élet lényeges részévé a civil társadalom és a jogvédők segítségével. Ez alapvető 

információkkal és útmutatással szolgál majd az új Bizottság számára. 
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